
(  1) محاضرة   

 مبادئ نظرية العينات

 

 مقدمة 1-1 

تهتم نظرٌة العٌنات بدراسة العلاقة بٌن المجتمع والعٌنات المسحوبة منه فٌما ٌسمى 

statistical inference ، بالاستدلال الإحصائً عدة طرق لأخذ العٌنات من المجتمع هناك  .

الطرق هً العٌنة العشوائٌة وهً العٌنة التً لاستخدامها فً الاستدلال الإحصائً ومن أشهر هذه 

فمثلاً نستعٌن بعٌنه   .تكون لكل مفرده من مفردات المجتمع نفس فرصة الاختٌار فً العٌٌنة

أو أعطاء . مسحوبة من المجتمع لتقدٌر معالم هذا المجتمع مثل متوسطه أو تباٌنة أو غٌر ذلك

ثم قٌاس ضغطهم قبل وبعد تناولهم لهذا  عٌنه من المرضى بارتفاع الضغط، مثلاً دواء معٌن

.الدواء لمعرفة ما إذا كان هذا الدواء مفٌد فً خفض الضغط أم لا  

 

أي مجموعات من المفردات تشترك فً صفه أصفات وتكون موضوع دراسة أو بحث فإن 

أو اختصاراً المجتمع )هذه المجموعة ٌطلق علٌها إحصائٌا مجتمع الدراسة  Population .) 

والمجتمع قد ٌكون مجموعة ما من البشر أو أشجار أنواع معٌنه من الفاكهة أو الحٌوانات 

.الخ...الزراعٌة أو إنتاج دولة ما لسلع معٌنه خلال فترة زمنٌة محدده  

والمجتمع قد ٌكون محدوداً إذا كان ٌمكن حصر عدد أفراده مثل سكان مدٌنة ما أو طلاب  

إذا كان لا ٌمكن حصر عدد ( لانهائً)ن المجتمع غٌر محدود مرحلة تعلٌمٌة معٌنة ، وقد ٌكو

عند دراسة صفة ما أو ت الحٌة بمٌاه المحٌطات والأنهار وأفراده مثل النجوم والكواكب أو الكائنا

 صفات معٌنه لمجتمع ما ، فإن البٌانات الإحصائٌة عن تلك الصفة أو الصفات تجمع بأحد أسلوبٌن

 

ل أسلوب الحصر الشام: أولاً  (census) وفٌه تجمع البٌانات عن كل مفرده من مفردات المجتمع،  

وهذا الأسلوب ٌتطلب وفرة فً الوقت والمال والمجهود الفنً وتزداد هذه المتطلبات وتتضاعف 

عادة إلا فً حالة التعدادات  عوهذا الأسلوب لا ٌتب(. عدد أفراد المجتمع)كلما ازداد حجم المجتمع 

تدعمها بإمكانٌات ضخمه مثل تعدادات السكان والتعدادات الصناعٌة التً تجرٌها الدول و

.والتعدادات الزراعٌة  

 

أسلوب المعاٌنة : الثانً (Sampling method) وفٌه ٌتم جمع البٌانات عن جزء من مفردات  

(Sample)المجتمع ٌختار بطرٌقة أو بأخرى وٌطلق علٌه عٌنه  ثم بعد ذلك ٌتم تعمٌم نتائج  

أي أن إسلوب المعٌنة ٌقصد به دراسة خصائص المجتمع من خلال . المجتمع بأكمله الدراسة على

دراسة عٌنه مسحوبة منه ، ونجاح هذا الإسلوب ٌعتمد على أن تحمل العٌنة أقصى درجة من دقة 

.التمثٌل للمجتمع المسحوبة منه  



 

تام أو الحصر من الأفضل فً بعض الحالات الحصول على معلومات دقٌقة عن طرٌق التعداد ال

الشامل لجمٌع عناصر المجتمع،  لكن لاستخدام أسلوب المعاٌنة فوائد جمة مقارنة بالتعداد الشامل 

.ٌرد بٌانها فً الفقرة التالٌة  

 المعاينة أسلوببعض مزايا   1-2

:ٌتمٌز أسلوب المعاٌنة عن أسلوب الحصر الشامل بمزاٌا عددٌه منها   

إلى خفض تكالٌف الدراسات المٌدانٌة بسبب صغر حجم  ٌؤدي استخدام العٌنات العشوائٌة -1
العٌنة بالنسبة إلى حجم المجتمع وهو ما ٌؤدي إلى تخفٌض الأعباء الإدارٌة والفنٌة التً 

 .تتطلبها أي دراسة مٌدانٌة

ٌتحقق وفر واضح فً الوقت الذي ٌنفق فً دراسة مٌدانٌة على أساس عٌنة بدلاً من الحصر  -2
الوقت عندما نقوم بدراسة ظاهرة تتغٌر بمرور الوقت ، وعٌنة قد الشامل وتتضح أهمٌة 

ٌترتب على دراسة تلك الظاهرة فً المجتمع كله بجمع البٌانات من جمٌع مفردات المجتمع أن 
ٌمر وقت بدٌل فتكون البٌانات والنتائج وقت ظهورها غٌر مطابقة لواقع المجتمع وتصبح 

عنصر المطابقة مع واقع الظاهرة وتوزٌعها الحالً  النتائج ذات قٌمه محدودة بعد أن فقدت
لمجتمع ، والتعدادات الدورٌة للسكان وبسبب ضخامة حجم العمل بها تستغرق وقتاً طوٌلاً 

حتى تصبح نتائجها جاهزة ومنشورة وقد ٌطول هذا الوقت إلى أكثر من ثلاث أو أربع سنوات 
ة ، وٌكون على الباحثٌن مستخدمً حتى مع استخدام أحدث أجهزة الحاسبات الألٌه الضخم

هذه النتائج مراعاة الوقت الذي ٌنقض بٌن تارٌخ إجراء التعداد وتارٌخ نشر نتائجه وتعدٌل 
وهذا دفع الكثٌر من الدول إلى تعزٌز نتائج التعدادات الدورٌة .. هذه النتائج فً حدود ذلك 

 .أساس العٌنةتجري بٌن كل تعدادٌن متتالٌٌن على  تللسكان بنتائج تعدادا

مثل مجتمع الكائنات الحٌة فً البحار والمحٌطات لا ( اللانهائٌة)فً المجتمعات غٌر المحدودة  -3

ٌمكن أن تتم الدراسة على أساس الحصر الشامل ولكن لابد وأن تتم الدراسة بأسلوب 
 .المعاٌنة

ه الاختبارات أٌضاً هناك بعض الاختبارات لابد وأن تتم بأسلوب المعاٌنة لأن إجراء مثل هذ -4
فاختبار صلاحٌة .. على أساس الحصر الشامل ٌؤدي إلى تلف المادة المختبرة أو هلاكها

شحنه من المفرقعات مثلاً لابد وأن ٌتم على أساس العٌنة وبالمثل تحلٌل دم المرضى ٌتم على 
 .أساس عٌنه

 

 أقسام العينات  1-3

وعٌنات غٌر عشوائٌة،  وائٌةعٌنات عش ن وهماإلى قسمٌن رئٌسًعادة  تنقسم العٌنات

.وفٌما ٌلً تفصٌل لكل قسم منها  

 



 العينات العشوائية   1-3-1
هً تلك العٌنات التً ٌتم اختٌار مفرداتها حسب خطه إحصائٌة لا ٌكون فٌها للباحث أو 

لمفردات العٌنة دخل فً اختٌار أي مفرده فٌها ، حٌث ٌتم الاختٌار باستخدام أسالٌب معٌنة تلعب 

ة خلالها الدور الأول فً اختٌار المفردة ولكن بشرط أن ٌتحقق لجمٌع المفردات احتمال الصدف

والعٌنات العشوائٌة إذا ما تم اختٌارها بالطرٌقة العلمٌة السلٌمة والمناسبة . ثابت ومحدد للاختٌار

من دقة التمثٌل للمجتمعات المسحوبة منها لذلك فهً الوسٌلة  عالٌةٌمكن أن تكفل درجه 

.م أنواع العٌنات العشوائٌة ماٌلًمن أه.. ساسٌة فً حالة البحوث العلمٌة الدقٌقة الأ  

 

: العٌنة العشوائٌة البسٌطة( أ) Simple random sample 

وٌلجأ إلٌها الباحث فً حالة ما إذا كان مجتمع الدراسة لٌس كبٌراً وٌحمل قدراً من  

والعٌنة العشوائٌة البسٌطة تستغل . للصفة أو الصفات موضع الدراسة تالتجانس بٌن المفردا

عن تكون فرص متكافئة لمفردات المجتمع للدخول فً العٌنة ولكن المفردات التً تدخل فً العٌنة 

والاختٌار العشوائً ٌتم ٌدوٌاً عن طرٌق بطاقات متماثلة فً الحجم واللون . طرٌق الصدفة البحتة

ولكً ٌتحقق ذلك فإن الأمر . الأعداد العشوائٌة أو عن طرٌق الحاسب الآلًأو عن طرٌق جداول 

تضم ( أو خرٌطة)ٌتطلب تحدٌد مفردات المجتمع تحدٌداً كاملاً وٌكون هذا التحدٌد على شكل قائمة 

ولا ٌجوز الاختٌار العشوائً إلا من   (Frame)كل مفردات المجتمع وهذه القائمة تسمى الإطار

.ٌضمها الإطارالمفردات التً   

 

: العٌنة المنتظمة( ب) Systematic sample 

اختٌار هذه العٌنة ٌتطلب وجود إطار للمجتمع كما فً حالة العٌنة العشوائٌة البسٌطة  

بحٌث ٌعطى لكل مفرده من مفردات المجتمع رقماً متسلسلاً داخل الإطار ، ثم نختار مفردات العٌنة 

سل لكل مفردة ٌبعد بعداً ثابتاً منتظماً عن رقم المفردة السابقة من الإطار بحٌث ٌكون الرقم المتسل

فمثلاً إذا كان لدٌنا مجتمعاً حجمه . لها وكذلك رقم المفردة اللاحقة لها 2000 مفرده ونرٌد اختٌار  

100عٌنه منتظمة حجمها  =مفرده فإننا نقسم الإطار إلى فترات منتظمة طول كل فترة  
100

2000
20  

(1 – 20)مفردة  ومن داخل مفردات الفترة الأولى  ٌختار مفرده واحدة عشوائٌاً ولتكن رقم   14 

مثلاً وبناء على رقم تلك المفردة ٌتحدد باقً مفردات العٌنة المنتظمة فتكون هً المفردات ذات 

34الأرقام    ، 54   ، ….   ، 1974 ،1994. 

لعملٌة لقلة تكالٌفها وقلة الأخطاء التً ترتكب ا توالعٌنة المنتظمة كثٌرة الاستعمال فً التطبٌقا

ولكن أهم عٌوب المعاٌنة المنتظمة هو عدم . فً اختٌار مفردات العٌنة فضلاً عن سهولة إجرائها



صلاحٌتها إذا ما وجدت علاقة دورٌة مع ترتٌب العناصر فً القائمة وكان طول الفترة بٌن عناصر 

.اعفاتهاالعٌنة مساوٌاً لطول الدورة أو إحدى مض  

 

: العٌنة العشوائٌة الطبقٌة( جـ) Stratified random sample 

بحٌث ( طبقات)فئات  وٌلجأ إلٌها الباحث فً حالة ما إذا كان مجتمع الدراسة واضحاً به

أن التجانس أو التقارب داخل كل طبقة من طبقات مجتمع الدراسة أكبر من التجانس داخل المجتمع 

فً (. أي أن التشتت داخل المجتمع ككل أكبر من التشتت داخل كل فئة من فئاته على حده)ككل 

جودها داخل المجتمع هذه الحالة ٌجب على الباحث مراعاة أن الطبقة داخل العٌنة بنفس نسبة و

وأحٌاناً ٌوضع فً الاعتبار عناصر أخرى مثل التشتت داخل الطبقة أو عنصر التكلفة لجمع )

بعد أن ٌتم تحدٌد عدد المفردات التً ٌجب سحبها من كل طبقة للدخول فً (. البٌانات عن الطبقة

المفردات تكون العٌنة  العٌنة فإن هذه المفردات ٌتم سحبها عشوائٌاً من داخل الطبقة ومجموع هذه

.الطبقٌة العشوائٌة  

 

: العٌنة متعددة المراحل أو العنقودٌة( د) clustered sample  

ٌلجأ إلٌها الباحث عندما ٌكون مجتمع الدراسة كبٌر جداً ومتناثراً على مساحات شاسعة  

عدم وجود إطار  تكلف الكثٌر من الوقت والجهد فً التنقل بٌنها عند جمع البٌانات، أٌضاً فً حالة

لهذا ٌلجأ الباحث . ٌضم جمٌع مفردات المجتمع فٌستحٌل الاختٌار العشوائً مباشر من المجتمع

فً المرحلة الأولى ٌتم تقسٌم المجتمع إلى عدد محدد . إلى أخذ العٌنة على مراحل متعددة متتالٌة

ذلك كمرحلة ثانٌة تقسٌم  من وحدات المعاٌنة الكبٌرة الحجم ومنها ٌختار بعضها عشوائٌاً ثم ٌتلو

الوحدات المختارة عشوائٌاً من المرحلة الأولى إلى وحدات أقل منها فً الحجم ثم ٌختار بعضها 

وهكذا تتابع مراحل التقسٌم والاختٌار العشوائً ، وعدد هذه المراحل لٌس ثابت بل .. عشوائٌاً 

لة الأخٌرة ٌصل الباحث إلى فً المرح.. ٌتوقف على طبٌعة مجتمع الدراسة وإمكانٌات الباحث 

.وحدات المعاٌنة التً سٌجمع عنها بٌانات البحث وٌطلق علٌها وحدات المعاٌنة الأولٌة  

 

 : العينات غير العشوائية 1-3-2
هً تلك العٌنات التً لا تكفل لجمٌع مفردات المجتمع احتمال ثابت ومحدد للاختٌار، 

هم أنواع العٌنات غٌر ومن أ... رة أو بأخرى وغالباً ٌتدخل الباحث فً عملٌة الاختٌار بصو

:العشوائٌة  

 



: العٌنة العمدٌة أو المقصودة( أ) Purposive sample 

ٌلجأ الباحث إلى هذه الطرٌقة فٌما إذا كان مجتمع الدراسة كبٌر جداً وكانت إمكانٌاته لا 

ه الحالة ٌتعمد تسمح له إلا بدراسة عٌنة حجمها صغٌر جداً بالنسبة لمجتمع الدراسة، فً هذ

الباحث اختٌار مفردات معٌنة كعٌنة لمجتمع الدراسة ٌرى بخبرته السابقة أن هذه العٌنة ٌمكن أن 

.تعطً تمثٌلاً مقبولاً لمجتمع الدراسة  

مثلاً إذا أراد باحث دراسة خصائص اقتصادٌة أو اجتماعٌة معٌنه عن رٌف دولة ما ، 

، فإنه فً هذه الحالة  مح له بعٌنة سوى سكان قرٌة واحدةمالٌة والإدارٌة لا تسوكانت إمكانٌاته ال

إذا ما تم اختٌار القرٌة عشوائٌاً من بٌن آلاف القرى بتلك الدولة فإن الصدفة قد تأتً بقرٌة بعٌدة 

كأن ... عن خصائص معظم قرى تلك الدولة ( من حٌث الظاهرة موضوع الدراسة)فً خصائصها 

سكانها من الصٌادٌن أو قرٌة قرٌبة من مشروع صناعً ضخم تأتً بالصدفة قرٌة ساحلٌة معظم 

هذه القرٌة أو تلك قد ٌأخذ النمط المعٌشً لسكناها طابعاً .. ٌستوعب فً قواه العاملة معظم سكانها

بعٌداً عن النمط المعٌشً المعتاد لبقٌة القرى، لذلك فأي  –نابعاً عن ظروفها الخاصة  –خاصاً 

لهذا فإن الباحث وعلى ضوء خبراته . ٌلاً مقبولا لرٌف تلك الدولةمنها لا ٌمكن أن ٌعطً تمث

 .ٌمكن أن تمثل الرٌف -من وجهة نظره الشخصٌة –السابقة ٌتعمد اختٌار قرٌة معٌنة ٌرى أنها 

.وهذه الطرٌقة غٌر علمٌه وغالباً ٌتم اللجوء إلٌها فً حالة البحوث التمهٌدٌة  

 

: العٌنة الحصصٌه( ب) Quota sample 

على )وهً نوع خاص من العٌنات غٌر العشوائٌة وتستخدم كثٌراً فً معاٌنة الرأي العام 

سبٌل المثال عملٌات استطلاعٌة الرأي العام التً ٌقوم بها معهد جالوب قبل إجراء انتخابات 

فً هذه الطرٌقة ٌقسم المجتمع موضوع الدراسة إلى (... الرئاسة فً الولاٌات المتحدة الأمرٌكٌة

ت بالنسبة إلى صفات أو خصائص معٌنة وٌتم العمل على تمثٌل كل طبقة منها فً العٌنة طبقا

وعلى سبٌل المثال فً حالة دراسة الدخل لمنطقة ما ورؤى )بنسبة وجودها فً المجتمع الأصلً 

البٌانات  افرد مثلاً عندما ٌرٌد الباحث أن ٌقوم جامعو 100أن ٌكون حجم العٌنة المطلوبة 

.. من ذوي الأعمال الحرة  35من العمال الحرفٌٌن ،  45موظفاً،  20ى البٌانات من بالحصول عل

وتترك الحرٌة لجامعً البٌانات فً اختٌار الأفراد المطلوبة فٌها حدود المواصفات الموضوعة لكل 

.طبقة من الطبقات المذكورة  

إلا أنه .. العشوائٌةواضح أنه رغماً من أن هذه الطرٌقة فً ظاهرها مماثلة للعٌنة الطبقٌة 

ٌكون اختٌار المفردات عشوائٌاً من داخل كل طبقة ( العٌنة الطبقٌة العشوائٌة)فً الحالة الأخٌرة 

.ولا ٌترك لجامع البٌانات حرٌة اختٌار المفردات من كل طبقة والذي قد ٌترتب علٌه تمٌزاً كبٌراً   



رغوب فٌها اظهار النتائج فً ٌلجأ الباحث إلى العٌنة الحصصٌه إذا كان من الم.. عموماً 

.عن توافر درجة دقة عالٌة بتلك النتائجوقت قصٌر مع التغاضً   

 

 أخطاء البيانات الإحصائية 1-4
:تتعرض البٌانات الإحصائٌة التً ٌتم جمعها إلى نوعٌن من الأخطاء   

 

 خطأ التميز 1-4-1
منها أخطاء فً تصمٌم البحث أو التجربة أو أخطاء فنٌه وهو ٌنتج عن مصادر متعددة، 

أخطاء التمٌز .. أثناء جمع البٌانات أو خلال العملٌات الحسابٌة التً تتم على البٌانات المتجمعة

اللازم توافرها لضمان أقصى درجة دقة ( المادٌة والفنٌة) تزداد بازدٌاد الفروق بٌن الإمكانٌات 

.فعلٌة المتاحة للباحثممكنه وبٌن الإمكانٌات ال  

أخطاء التمٌز قد توجد فً البٌانات التً ٌتم جمعها بأسلوب الحصر الشامل وقد توجد  

أٌضاً فً البٌانات التً ٌتم جمعها بأسلوب المعاٌنة، ولكنها إن وجدت فهً غالباً أكبر فً الحالة 

عتبار أن حجم العمل فً تلك با( المعاٌنة)مما هً علٌه فً الحالة الثانٌة ( الحصر الشامل)الأولى 

.الحالة ٌكون أقل وبالتالً قد ٌسهل توفٌر الإمكانٌات اللازمة وتجنب الأخطاء الفنٌة  

 

 خطأ المعاينة العشوائية أو خطأ الصدفة  1-4-2
وهو الخطأ الناتج عن فروق الصدفة بٌن مفردات المجتمع التً دخلت العٌنة وبٌن تلك المفردات  

وخطأ الصدفة ٌمكن تقلٌل قٌمته إذا ما تم اختٌار العٌنة .. أن تدخل العٌنة التً لم تشأ الصدفة

.بالطرٌقة المناسبة وإذا ما كان حجم العٌنة مناسباً لحجم المجتمع وخصائصه  

 

 المعالم والإحصاءات  1-5
المقاٌٌس الإحصائٌة التً تحسب من بٌانات مجتمع الدراسة بأكمله ٌطلق علٌها معالم  

(Parameters of population)المجتمع  ، أما المقاٌٌس الإحصائٌة التً تحسب من بٌانات عٌنه 

(Statistics)مسحوبة من مجتمع الدراسة فٌطلق علٌها إحصاءات  وٌعتبر كل إحصاء منها بمثابة  

تقدٌر أو قٌمه تقدٌرٌة لمعلمة المجتمع المناظر، فٌكون المتوسط الحسابً المحسوب من بٌانات 



.. دٌر لمعلمة المجتمع المناظرة وهً المتوسط الحسابً المسحوب منه هذه العٌنة وهكذاالعٌنة تق

وٌجب ألا ٌغٌب عن الأذهان بأن حساب قٌمة المتوسط الحسابً من بٌانات العٌنة لٌس هدفاً فً 

وهكذا بالحال .. حد ذاته ولكن وسٌلة للتعرف على المتوسط الحسابً للمجتمع موضوع الدراسة

.باقً المقاٌٌس الإحصائٌة التً تحسب من العٌنةبالنسبة ل  

للتفرقة بٌن المعالم والإحصاءات ٌجب أن نرمز لكل منها برموز تختلف عن رموز  

 الأخرى، على سبٌل المثال ٌرمز للمتوسط الحسابً للمجتمع بالرمز بٌنما ٌرمز للمتوسط  

x الحسابً للعٌنة بالرمز ، أٌضاً للانحراف المعٌاري للمجتمع بالرمز    بٌنما ٌرمز للانحراف  

S المعٌاري للعٌنة بالرمز .وهكذا   

 

 Sampling Distributions: توزيعات المعاينة 1-5-1

nنفرض أننا أخذنا عٌنه حجمها   من مجتمع ما ، ثم سحبنا منها بعض المقاٌٌس  

فإن كل مقٌاس من هذه المقاٌٌس ٌعتبر متغٌر ... الإحصائٌة مثل المتوسط الحسابً ، التباٌن ، 

هذا  –هذا المتغٌر العشوائً ٌخضع لتوزٌع معٌن  –عشوائً فً ذاته ٌختلف من عٌنه إلى أخرى 

توزٌع المعاٌنة للمتوسط الحسابً وهو عبارة عن فمثلاً نقول أن . التوزٌع ٌسمى بتوزٌع العٌنة

nتوزٌع جمٌع المتوسطات الحسابٌة للعٌنات المأخوذة من نفس هذا المجتمع ذات الحجم  ، وكذلك  

 nفإن توزٌع المعاٌنة للتباٌن هو توزٌع جمٌع التباٌنات المحسوبة من عٌنات لها نفس الحجم 

... .ومأخوذة من نفس المجتمع ، وهكذا   

 Sampling Distributions of Means: توزيعات المعاينة للأوساط 1-5-2

عٌنه حجمها حبنا نفرض أننا س  n  من مجتمع لانهائً ، القٌمة المتوقعة له تساوي 

التوزٌع  ٌخضع لتوزٌع ما ، متوسط هذا Xفإن المتوسط الحسابً والانحراف المعٌاري هو

 وانحرافه المعٌاري هما
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وٌرمز )وفً الحالة التً ٌكون فٌها المجتمع الأصلً المسحوبة منه العٌنة مجتمع طبٌعً  

له بالرمز ),(
2N X فإن توزٌع المعاٌنة للمتوسط الحسابً  ٌكون فً هذه الحالة توزٌع  

 طبٌعً أٌضاً له نفس المتوسط الأصلً ولكن انحرافه المعٌاري ٌساوي   n/  ، أي بمعنى أن 
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 ومن ثم ٌكون 
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X أما إذا كان المجتمع غٌر طبٌعً فإن لا تخضع للتوزٌع الطبٌعً ولكنها تتوزع توزٌع  

nٌكون قرٌباً من التوزٌع الطبٌعً لقٌم  الكبٌرة  )30( n حٌث أن   
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تعتبر النتٌجة السابقة الهامة جداً فً الإحصاء وخاصة فً التطبٌقات العلمٌة وتسمى نظرٌة و

Central Limit Theorem النهاٌة المركزٌة العٌنات الكبٌرة والتً تنص على أنه فً حالة  

فإن المتوسط الحسابً الحجم X بالمعاملات ٌخضع للتوزٌع الطبٌعً    و  
n

2
أن  حٌث،  

 ,
2 ومن  .النظر عن شكل توزٌع المجتمع الأصلًبغض  هما متوسط وتباٌن المجتمع الأصلً 

nثم فإنه لقٌم  (3-4) الكبٌرة تتحقق العلاقة  .بصرف النظر عن توزٌع المجتمع الأصلً   

كذلك فإنه إذا كان   1X هو المتوسط الحسابً لعٌنه عشوائٌة مسحوبة من مجتمع لانهائً  

1 متوسطه هو 1 وانحرافه المعٌاري هو  ، وكان  2X هو المتوسط الحسابً لعٌنة عشوائٌة  

مسحوبة من مجتمع لانهائً آخر متوسط  2 2 وانحرافه المعٌاري  وكانت العٌنتٌن مستقلتٌن  

بالمعاملاتفإن المجموع الجبري لمتوسط العٌنتٌن ٌخضع لتوزٌع المعاٌنة   
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حٌث  21 ,nn .هما حجم العٌنة الأولى والثانٌة   

وإذا كان المجتمعٌن الأصلٌٌن طبٌعٌٌن فإن   )( 21 xx  ٌخضع لتوزٌع طبٌعً أٌضاً  

(5-4)بالبارامترات المعطاة فً  وعلٌه فإنه فً هذه الحالة   
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)(أما إذا كان أحد المجتمعٌن أو كلٌهما لا ٌتوزع توزٌعاً طبٌعٌاً فإن  21 xx   لا ٌتوزع

21توزٌعاً طبٌعٌاً كذلك ، ولكن لقٌم  ,nn  الكبٌرة فإنه طبقاً لنظرٌة النهاٌة المركزٌة السابقة فإن

)( 21 xx  (6-4) ٌتوزع توزٌعاً قرٌباً من التوزٌع الطبٌعً وبذلك ٌمكننا استخدام نفس العلاقة فً 

.حالة العٌنات الكبٌرة  

 Sampling Distribution of The Variance: توزيع المعاينة للتباين 1-5-3
  

إذا كان 
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هو تباٌن عٌنه عشوائٌة حجمها   n مأخوذة من مجتمع  

إنف 4 وعزمه الرابع حول المتوسط هو 2وتباٌنه  متوسطه  
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وإذا كان المجتمع طبٌعً فإن   2

4 3  وبالتالً فإن   
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2 نلاحظ هنا أن
S لا تتوزع طبٌعً حتى ولو كان المجتمع طبٌعً ، ولكنه ٌتوزع توزٌع  

nقرٌب من التوزٌع الطبٌعً وذلك لقٌم  الكبٌرة  )100( n أما إن كان المجتمع الأصلً ٌخضع    .

للتوزٌع الطبٌعً فإن المتغٌر 22
/)1( sn يٌخضع لتوزٌع ٌسمى توزٌع مربع كا  2 بعدد  

درجات حرٌة ٌساوي 1n أي أن.   
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ودالة كثافته هًمن التوزٌعات الهامة فً الإحصاء التطبٌقً  وٌعتبر توزٌع مربع كاي  
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حٌث  v وٌتضح من شكل الدالة  الوحٌد له المعاملهً عدد درجات الحرٌه للتوزٌع وتعتبر هً  

منحنى هذه الداله غٌر ،  داله متصلة وتقع بأكملها فوق النصف الموجب لمحور السٌناتأنها 

كما زادت ( وبالتالً ٌقترب من التماثل)متماثل وٌعتبر من المنحنٌات موجبة الالتواء وٌقل التواؤه 

هً  القٌمة المتوقعة لهذا التوزٌعوتكون  .vت الحرٌه درجا v و تباٌنه هو   v2 أي بمعنى أن    

 vyE y )(  
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كانفإذا   2

1s عشوائٌة حجمهاٌن عٌنه اهو تب  1n مسحوبة من مجتمع طبٌعً  ),(
1

2

1 N  ،

وكان 2

2s هو تباٌن عٌنه عشوائٌة أخرى حجمها  2n ومسحوبة من مجتمع طبٌعً آخر  ),(
2
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2 N  

:وكانت العٌنتان مستقلتان فإن المتغٌر  
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أن  حٌث )1,1( 21  nnF تسمى بتوزٌع   F بدرجتً الحرٌه    11 n و    12 n دالة الكثافة و 

yالإحتمالٌه للمتغٌر  F الذي ٌخضع لتوزٌع  21  بدرجتً الحرٌه  ,vv :تعطى بالصورة     
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(13-4) وكما ٌتضح من الداله فً  أن المنحنى ٌقع بالكامل فً النصف الموجب لمحور السٌنات 

كما فً حالة توزٌع 2 ولكن ٌقترب من التماثل كلما  ءوهو أٌضاً غٌر متماثل وموجب الالتوا،   

21  زادت درجات الحرٌه ,vv . 

  



هو المتوسط الحسابً لعٌنه حجمها  Xذكرنا سابقاً أنه إذا كان n مأخوذة من مجتمع طبٌعً  

فإن ,2 بالمعاملات  
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هذا إذا كانت ة ولكن فً حالة ما إذا كانت قٌم ، معلومة   غٌر معلومة فإننا نستخدم بدلا منها  

S الانحراف المعٌاري للعٌنة  المتغٌر ٌصبح ولكن فً هذه الحالة   
S

xn )( 
 ٌخضع لتوزٌع  

بتوزٌع ٌعرف  t ستٌودنت     studentt بدرجات حرٌه  1n ، أي أن   
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tدالة الكثافة لتوزٌع  :تعطً بالصورة  vبدرجات حرٌه     
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وهو توزٌع متماثل حول محور  y وهو ٌشبه فً ذلك المنحنى الطبٌعً القٌاسً  )1,0(N ولكنه  

زادت درجات  أقل تحدباً من التوزٌع الطبٌعً القٌاسً ولكنه ٌقترب من التوزٌع الطبٌعً كلما

.الحرٌه  

إذا كان و 2

2

1 XوS هما المتوسط الحسابً والتباٌن لعٌنه حجمها  1n مأخوذة من مجتمع طبٌعً  

متوسط هو 1 وكان   2

2

2 XوS هما المتوسط الحسابً والتباٌن لعٌنه أخرى حجمها  2n ومأخوذة  

2 من مجتمع طبٌعً آخر له المتوسط فإن المتغٌرتان وكانت العٌنتان مستقل   
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حٌث أن  
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 The Pooled ٌسمى بالتباٌن المشترك للعٌنتٌن 

Variance. 

 


